SPELREGELS BOHNANZA

Voor 3 - 5 spelers, vanaf 12 jaar.

Speelidee
Iedere speler handelt in bonen, die hij op zijn velden verbouwd en dan zo mogelijk met winst verkoopt. Hoe meer bonen van één soort  een speler op een veld heeft, des te hoger is het profijt bij de verkoop van de bonenoogst. Helaas is een speler echter vaak gedwongen zijn bonenoogst veel te vroeg tegen lage prijzen te verkopen. En soms levert een oogst helemaal geen winst op. Doel van het spel is om de meeste daalders met de bonenhandel te verdienen.

Speelmateriaal

104  speelkaarten (20x blaue bohnen, 18x feuerbohnen, 16x saubohnen, 14x brechbonen, 12x sojabohnen, 10x  

        augenbohnen, 8x rote bohnen, 6x gartenbohnen)

    6  "3e bohnenfeld"-kaarten

    1  spelregels

De bonenkaarten
Er zijn acht verschillende bonensoorten. Elke soort komt in een verschillend aantal voor in het spel. Hoeveel kaarten er van een soort zijn, is op iedere bonenkaart aangegeven.

Aan de onderkant van iedere bonenkaart bevindt zich de Bonometer. Deze geeft aan hoeveel daalders een speler voor de verkoop van zijn bonen krijgt. De getallen geven aan, hoeveel bonenkaarten van dezelfde soort een speler moet verkopen, om één, twee, drie of vier bonendaalders te krijgen (zie voorbeeld 1).

De bonendaalders

Bij verkoop van zijn oogst krijgt een speler bonendaalders, doordat hij bonenkaarten omdraait. Daarmee heeft een kaart de waarde van een bonendaalder.

De bonenvelden

Iedere speler gebruikt de ruimte op tafel voor zich om bonen te verbouwen. Deze ruimte stelt zijn twee bonenvelden voor, die hij vanaf het begin van het spel bezit. 

Op een bonenveld mogen een willekeurig aantal bonen worden verbouwd van een gelijke soort. Dat betekent dat de bonenkaarten op het bonenveld in een rij worden aangelegd.

Speelvoorbereiding

De "3e bohnenfeld"-kaarten blijven in eerste instantie in de speeldoos. De bonenkaaten worden goed geschud. Iedere speler krijgt vijf kaarten in de hand.

Let op, basisregel: De spelers mogen de volgorde van de kaarten in hun hand tijdens het spel niet veranderen. Kaarten sorteren, zoals in andere kaartspellen gebruikelijk is, is niet toegestaan.

Dat betekent voor het uitdelen van de bonenkaarten: de kaarten moeten zo in de hand worden genomen als de kaartengever ze heeft gedeeld. Een nieuwe kaart wordt altijd achter de oude kaart gestoken.

De rest van de kaarten worden gedekt, met de daalderzijde naar boven, in het midden van de tafel gelegd en beeldt de trekstapel uit. De speler links van de kaartengever opent het spel.

Spelverloop

De speelronde van een speler, die aan de beurt is, bestaat uit vier fasen:


1.  Bonenkaarten uitspelen.


2.  Handelen en schenken.


3.  Bonen verbouwen.


4.  Nieuwe bonenkaarten trekken.

1.  Bonenkaarten uitspelen.

De speler moet de eerste kaart uit zijn hand, dus zijn voorste helemaal zichtbare bonenkaart, op één van zijn bonenvelden voor zich uitspelen. Hij begint of verlengt daardoor de kaartenrij van een bonensoort.

Daarna mag hij nog een tweede kaart, degene die nu de voorste kaart in zijn hand is, op een bonenveld uitspelen. Deze beide kaarten mogen niet op hetzelfde bonenveld afgelegd worden. Heeft de speler geen karten in de hand, dan vervalt deze fase.

Moet een speler  een bonensoort afleggen, die niet met de soorten op zijn velden overeenkomt, dan moet hij eerst de totale hoeveelheid bonen van een veld oogsten en verkopen (zie oogsten en verkopen van bonen).
2.  Handelen en schenken.

De speler trekt twee kaarten van de stapel en legt die open voor alle spelers zichtbaar op de tafel.

Nu moet de speler beslissen of hij deze kaarten wil houden of niet. Houdt hij één of beide kaarten, dan legt hij ze, goed gescheiden van zijn bonenvelden, voor zich af. Wil hij één of beide kaarten niet houden, dan kan hij ze aan zijn medespelers aanbieden (zie voorbeeld 2).

Als basis geldt:

*
Een handel is allen met die speler toegestaan, die aan de beurt is. Naast de beide opengelegde kaarten, mag 

deze speler ook kaarten uit de hand aanbieden. Daarbij speelt de volgorde van de kaarten geen rol (zie voorbeeld 3).

*
De medespelers mogen alleen met hun handkaarten handelen. Ze kunnen meerdere bonenkaarten voor één 


bonenkaart aanbieden of vorderen.

*
Ook wanneer de opengelegde kaarten hun bezitters gevonden hebben, mogen er nog steeds handkaarten 


worden verhandeld.

Let op: De verhandelde kaarten worden, goed gescheiden van de kaarten op de bonenvelden, voor iedere speler afgelegd. Ze mogen noch in de hand worden genomen en noch mee verder worden gehandeld!

Ook bij het handelen mag de volgorde van de kaarten in de handen van de spelers niet veranderen. Maar de spelers mogen iedere kaart aanbieden, om het even waar die kaart zich in de hand bevindt. De kaarten die men wil afgeven, mogen pas uit de hand getrokken worden als het tot de beëindiging van het handelen komt, niet voor die tijd.

Schenken:

Tijdens de totale handelsfase mogen bonenkaarten ook geschonken worden. De speler die aan de beurt is, mag alle medespelers kaarten uit zijn hand of kaarten, die hij van de trekstapel opengelegd heeft, schenken. De medespelers mogen wederom alleen aan hem, verder aan geen enkele andere speler, kaarten uit de hand schenken. Geschenken moeten niet worden aangenomen.
Is de speler, die aan de beurt is, beide of één van de opengelegde bonenkaarten niet aan zijn medespelers kwijtgeraakt, dan moet hij ze in de volgende fase "Bonen verbouwen" op zijn verld verbouwen.

De fase "Handelen en schenken" is beëindigd als geen speler meer handelen of kaarten schenken wil.

3.  Bonen verbouwen.

Alle spelers legen nu de verkregen bonenkaarten op hun velden. De beurtvolgorde, waarin een speler de kaarten op zijn bonenvelden aflegt, is willekeurig. Tussen de verbouw van afzonderlijke bonen mag worden geoogst (zie oogsten en verkopen van bonen) (zie voorbeeld 4).

Kan een speler, op grond van verschillende bonensoorten, verkregen bonen niet verbouwen, dan moet hij dwangmatig bonen van een veld oogsten, voordat hij verdere bonen verbouwt.

4.
Nieuwe bonenkaarten trekken.

De speler die aan de beurt is, trekt één voor één achter elkaar drie bonenkaarten van de stapel en neemt ze in de hand. De nieuwe kaarten wroden achter de oude kaarten in de hand gestoken. Ze moeten in dìe volgorde in de hand genomen worden zoals ze getrokken werden.

Raakt de stapel in deze fase of in de handelsfase op, dan wordt de in de loop van het spel ontstane aflegstapel geschud.

Met de klok mee is de volgende speler aan de beurt.

Oogsten en verkopen van bonen
Als een speler een bonenveld wil oogsten, moet hij altijd alle bonen op het veld verkopen. Verkopen betekent: de speler telt de bonen op het veld. De Bonometer op de kaart geeft aan hoeveel daalders de speler voor deze bonen krijgt. De speler draait het overeenkomstig aantal bonenkaarten op de daalderzijde en legt ze, gescheiden van de rest van de kaarten, voor zich neer af. De niet in daalders omgezette bonen worden met de bonenzijde naar boven op de aflegstapel gelegd (zie voorbeeld 5).

In sommige gevallen krijgt een speler bij verkoop geen bonendaalders (zie voorbeeld 6).

Wil of moet een speler bonen oogsten, dan mag hij het veld uitkiezen, waarvan hij bonen oogst. Een bonenveld, waarop slechts één bonenkaart ligt, mag niet geoogst worden.

Uitzondering: Alleen als op geen van de bonenvelden van een speler meer dan één bonenkaart ligt, mag hij een enkele kaart verkopen.

Verdere akties van de spelers
De spelers mogen, ook als ze niet aan de beurt zijn, bonenvelden oogsten en verkopen.

Één keer tijdens het spel mag iedere speler een "3e bonenveld"-kaart kopen. De speler hoeft daarvoor niet aan de beurt te zijn. Het derde bonenveld kost drie daalders. Deze speler heeft tot het speeleinde drie in plaats van de gewoonlijke twee bonenvelden tot zijn beschikking. De speler betaalt door drie bonendaalders uit te zoeken en ze met de daalderzijde naar beneden op de aflegstapel te leggen. Hij krijgt een "3e bonenveld"-kaart, die hij voor de medespelers zichtbaar voor zich neerlegt.

Einde van het spel

Als de stapel tijdens de fase "Handelen en schenken"  van een speler voor de derde keer wordt opgebruikt, dan worden de fasen "Handelen en schenken" en "Bonen verbouwen" nog tot het einde gespeeld. 

Als de stapel tijdens de fase "Nieuwe bonenkaarten trekken" voor de derde keer wordt opgebruikt, is het spel meteen beëindigd. Iedere speler mag nu nog zijn bonenvelden oogsten en verkopen. De kaarten in de hand tellen niet meer. Wie daarna de meeste bonendaalders bezit, heeft gewonnen.







